День Земли
Цель: формирование осознанно-правильного отношения к природе, воспитание чувства ответственности за свои действия по отношению к природе.
Участники праздника: кружковцы среднего школьного возраста.
Ход: Знаете ли Вы, какая проблема была названа учеными «Проблемой 21 века»? Вероятно, догадываетесь – «Экологический кризис». В последние десятилетия мы столь часто слышали это словосочетание, что оно уже не вызывает никаких эмоций у большинства людей. К неизбежности этой проблемы мы привыкли как к неизбежности смены времен года. Неужели мы ничего не можем сделать, и ситуацию могут спасти только ученые, разработав новый способ утилизации отходов. Вы удивитесь, но таково мнение абсолютного большинства людей. 
Станция «Нефть в океане». Океан сейчас представляет собой глобальное место сброса отходов жизнедеятельности всего мира. Основными загрязнителями океанов являются нефть и нефтепродукты, кроме этого, значительный вред океану приносят сточные воды, бытовой мусор и загрязнение воздуха. 

Но все самые значительные катастрофы в океане связаны с нефтью.

Достаточно привести в пример катастрофу "Экссон Вальдес". В 1989 году танкер, принадлежавший этой нефтяной компании, сел на мель в районе Аляски. Нефтяное пятно, появившееся в результате этого, растянулось на 1600 км вдоль побережья. На поверхности океана оказалось около 50 тысяч тонн нефти. Последствия этого оказались столь значительны, что общая сумма штрафов компании "Экссон Вальдес" составила около полутора миллиардов долларов. 100 млн. «Экссон» заплатил за ущерб природе и 900 млн. в течение 10 лет по гражданским искам. Хотя последняя выплата федеральным и аляскинским властям состоялась в сентябре 2001 г., до 2006 г. правительство могло подать иск ещё на сумму до 100 млн., если обнаружились бы экологические последствия, которые нельзя было предусмотреть во время суда. Огромную сумму составляют также претензии компаний и частных лиц, по многим из которых тяжба длится до сих пор. 
Кроме катастроф, нефть попадает в океан в результате мытья трюмов танкеров. Таким образом, в океан сознательно сбрасывается до 20 миллионов тонн нефти в год. Такая практика очень широко распространена у многих нефтяных компаний, а система наблюдения и контроля подобных явлений была разработана относительно недавно. 
Океан остаётся местом больших и малых экологических бедствий, связанных с перевозкой крайне опасных грузов. Так было с судами «Кэрен Би» (1987), на борту, которого находилось 2000 т токсичных отходов, и «Акацуки-мару» (1992), вёзшим большую партию радиоактивного плутония из Европы в Японию для переработки. Десять штатов США сжигают отходы в море. В 1980 г. таким способом их было уничтожено 160 000 т, но с тех пор эта цифра уменьшилась.

Некоторые виды животных просто стоят под угрозой вымирания. Наверняка, все видели фотографии черных от нефти умирающих птиц или тюленей. Такие кадры, безусловно, трогают определенные нотки человеческой души, но, к сожалению, ненадолго.
Практическая работа: Перед вами перья птиц, нефть, губки, моющее средство, мыло, соды, вода холодная и горячая. Наша задача отмыть перья птиц, покрытые нефтью разными способами: холодной водой, горячей водой, с помощью моющего средства, соды, мыла. Какой способ эффективней, реальней, менее травматичней для пера птицы?
Станция «Парниковый эффект». Опыт: Заранее ящик с землёй накрыть стеклом или плёнкой, поставить под лампу накаливания. Через некоторое время на стекле образуются капли влаги. Как называется этот процесс? Насколько он важен для человека? (Ответы детей).
Парниковый эффект - процесс, при котором водяные испарения и углекислый газ, образуя собой  «пленку», поглощают солнечное тепло, но при этом не дают ему испариться обратно в небо.
Еще в 1827 году французский физик Жозеф Фурье предположил, что атмосфера земли выполняет функцию  стекла в теплице: воздух пропускает солнечное тепло, не давая ему при этом испариться обратно в космос. И он был прав. Этот эффект достигается благодаря водным испарениям и углекислому газу. Если бы этого не происходило, Земля была бы примерно на 30 градусов холоднее, чем сейчас, и жизнь бы на ней практически замерла.

Исходя из того, что «естественный» парниковый эффект - это устоявшийся, сбалансированный процесс, вполне логично предположить, что увеличение концентрации «парниковых» газов в атмосфере должно привести к усилению парникового эффекта, который в свою очередь приведет к глобальному потеплению климата. Количество СО2 (углекислоты) в атмосфере неуклонно растет вот уже более века из-за того, что в качестве источника энергии стали широко применяться различные виды ископаемого топлива. Кроме того, как результат человеческой деятельности в атмосферу попадают и другие парниковые газы, например метан, оксид азота (азотные удобрения) и целый ряд хлорсодержащих веществ. 
В декабре 1997 года на встрече в Киото (Япония), посвященной глобальному изменению климата, делегатами из более чем ста шестидесяти стран была принята конвенция, обязывающая развитые страны сократить выбросы СО2. Киотский протокол обязывает тридцать восемь индустриально развитых стран сократить к 2008-2012 годам выбросы СО2 на 5% от уровня 1990 года: Европейский союз должен сократить выбросы СО2 на 8%, США - на 7%, Япония - на 6%. 
Повышение концентрации парниковых газов в атмосфере привело к тому, что средняя глобальная температура воздуха за 100 лет повысилась на 0,5-0,6°С. А к 2025 году может достигнуть 2,2 - 2,5°С. Чем нам грозит глобальное потепление? (Мнение детей). Главная проблема это повышение уровня Мирового океана. Поднятие уровня океана, даже незначительное, может иметь весьма негативные экологические и социально - экономические последствия: будут затоплены приморские равнины, ухудшится водоснабжение прибрежных районов. Изменятся природные зоны. Но, потепление климата, скорее всего, благоприятно отразится на растительности, в частности на лесных экосистемах и сельском хозяйстве. При этом потеплении изменится и режим атмосферных осадков в сторону их увеличения, что также улучшит условия произрастания растений во многих регионах. Специалисты предполагают, что при повышении температуры воздуха на 1°С количество осадков над континентами в среднем возрастёт на 10%. 

Ближайшие десятилетия, по-видимому, сохранится общая тенденция потепления климата, которое в последнее десятилетие составило примерно 0,2 градуса за десятилетие. Важно понимать, что парниковый эффект на Земле был всегда. Без парникового эффекта, обусловленного наличием углекислого газа в атмосфере, океаны давно бы замерзли, и высшие формы жизни не появились бы.  Сегодня ученые сходятся во мнении, что мы ответственны за повышение естественного парникового эффекта на несколько градусов. 
Станция «Кислотные дожди». Когда идет дождь, капли воды (или снежинки, когда идет снег) захватывают из воздуха вредные примеси, попавшие в него из труб какого-нибудь завода. В результате в некоторых местах Земли выпадают вредные, так называемые кислотные дожди.
Кислотные осадки (дожди, туманы, снег) - это осадки, кислотность которых выше нормальной. Мерой кислотности является значение pH (водородный показатель). Шкала значения pH идет от 2 (крайне высокая кислотность), через 7 (нейтральная среда) до 14 (щелочная среда), причем нейтральная точка (чистая вода) имеет pH=7. Дождевая вода в чистом воздухе имеет pH=5,6 (слабокислая). Чем ниже значение pH, тем выше кислотность. Если кислотность воды ниже 5,5, то осадки считаются кислотными.
В водных экосистемах кислотные осадки вызывают гибель рыб и других водных обитателей. Подкисление воды рек и озер серьезно влияет и на сухопутных животных, так как многие звери и птицы входят в состав пищевых цепей, начинающихся в водных экосистемах. 

Вместе с гибелью озер становится очевидной и деградация лесов. Кислоты нарушают защитный восковой покров листьев, делая растения более уязвимыми для насекомых, грибов и других патогенных микроорганизмов. Во время засухи через поврежденные листья испаряется больше влаги. Замедление роста и гибели деревьев приводит к исчезновению животных.
Если разрушается лесная экосистема, то начинается эрозия почвы, засорение водоемов, наводнение и ухудшение запасов воды становятся катастрофическими. Из почвы выщелачиваются тяжелые металлы, которые затем усваиваются растениями, вызывая у них серьезные повреждения. Используя такие растения в пищу, человек также получает вместе с ними повышенную дозу тяжелых металлов. Когда деградирует почвенная фауна, снижаются урожаи, ухудшается качество сельскохозяйственной продукции, а это, как мы знаем, влечет за собой ухудшение здоровья населения. 

Под действием кислот из горных пород и минералов высвобождается алюминий, а также ртуть и свинец, которые затем попадают в поверхностные и грунтовые воды. Алюминий способен вызывать болезнь Альцгеймера, разновидность преждевременного старения. Тяжелые металлы, находящиеся в природных водах, отрицательно влияют на почки, печень, центральную нервную систему, вызывая различные онкологические заболевания. Генетические последствия отравления тяжелыми металлами могут проявиться через 20 лет и более не только у тех, кто употребляет грязную воду, но и у их потомков. Кроме того, кислотные дожди разрушают здания и памятники культуры, трубопроводы, приводят в негодность автомобили.
Для борьбы с кислотными дождями необходимо направить усилия на сокращения выбросов кислотообразующих веществ угольными электростанциями. А для этого необходимо: использование низкосернистого угля или его очистка от серы, установка фильтров для очистки газообразных продуктов, применение альтернативных источников энергии.
Опыт: Определить с помощью индикаторной бумаги уровень pH в предлагаемых жидкостях: питьевая вода из-под крана, дождевая (или снеговая талая) вода, речная. Являются ли осадки нашей местности кислотными или результат в пределах нормы?
Деятельность человека столь грандиозна по размаху, что уже приобрела глобальный природообразующий масштаб. До сих пор мы по преимуществу искали, как можно больше взять у природы. И, скорее всего, поиск в этом направлении будет продолжаться. Когда же начнём отдавать?
После мероприятия проводится конкурс рисунков «Землянам - чистую планету!», оформляется выставка.
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